

## 比利時旁的精緻小國

旅遊，應該是交換期間大家都有可能會修的學分，而歐洲最迷人的地方就是有眾多國家等著你去探索。不過歐洲有一個國家常常不被列入旅遊名單之內，那就是位在比利時隔壁十分不起眼的盧森堡大公國。

大部分去過盧森堡的人對盧森堡的評語是：「很小很無聊」，不少人都只安排在盧森堡待個半天。這邊也不是要吹捧盧森堡其實是歐洲必遊之地，只是既然都來到比利時，就順道去隔壁串個門子吧！我個人因緣際會在這趟交換中去了兩次盧森堡，第一次是自己想去踩個點，第二次是擔任家人的導遊，兩次經驗下來覺得盧森堡其實有它獨特的美，而且我相信交換回去以後，應該很難有機會特別到這個小國家晃晃了哈哈。

從比利時到盧森堡的交通有兩種：一種是從布魯塞爾搭乘 Flixbus，另一種是搭乘火車，兩者的車程皆大約 3~4 小時。搭乘 Flixbus 的話，因為是在「P+R Bouillon」公車站下車，所以到市區還要再走個半小時或轉公車，車錢是 Flixbus 10~20 歐(視出發時間而定)加上可能的轉車費 2 歐。而若搭乘火車，可以利用 Go Pass 10 (適用 26 歲以下者，每趟 5.3 歐)或 Rail Pass (適用超過 26 歲者，每趟 8.3 歐)搭配比利時離盧森堡最近的火車站 Arlon 到盧森堡這段火車票(10.8 歐)銜接，過程中怎麼轉車無所謂。這兩種方式我都採用過，但個人偏好火車，因為 Flixbus 會限定出發時間，但火車只要在車票上所寫的日期當天移動即可，所以有更大的時間彈性，而且車錢並沒有相差多少。(註：Go Pass 或 Rail Pass 只適用於比利時境內火車，若要搭火車到鄰國必須另購車票。)

盧森堡旅遊的精華很大一部份都在舊城區，很多人都會從火車站沿著自由大道(Avenue de la Liberté)，跨過阿道夫橋之後來到這裡，在舊城區逛完一圈後沿著阿道夫橋回來。不過我滿推薦先走火車站大道(Avenue de la Gare)，經過盧森堡高架橋以後直上康尼徐走廊(Chemin de la Corniche)，這裡被盧森堡作家 Batty Weber 形容是「歐洲最美麗的陽台」，也是我認為盧森堡最經典的拍攝地點。康尼徐走廊走到底就會來到盧森堡地下要塞，進去參觀如果你以為會有精彩導覽的話恐怕就要失望了，因為裡面就是過去要塞內部的基地，只有保留至今的砲台，以及讓你摸不著頭緒的迷宮，每一次從洞口探頭都是阿爾澤特河谷(Alzette Valley)不同角度的美麗姿態。參觀完地下要塞，再徒步前往舊城區各個景點，這樣的行程是我覺得最順的。最後在傍晚時分抵達阿道夫橋，就幾乎捕捉了盧森堡舊城區一日之內的美景。其實我覺得盧森堡市相較於其他歐洲城市獨特之美在於，它是一個建在山谷之上的都市，很難想像這樣一個金融產業如此發達的城市竟依傍著山谷而立，像是硬嵌上去的，卻一點也不違和。



圖 1 康尼徐走廊遠眺一景

盧森堡市真的不大，大概半天就可以逛完，因此有些人會只安排一天來回。但其實對許多歐洲人而言，盧森堡的步道才是他們前來的目的，很多人來盧森堡其實是為了健行。盧森堡的[穆勒特爾步道\(Mullerthal Trail\)](#)總長 112 公里，分為三大路線，彼此具有不同的特色——路線一全長 36 公里，沿途會看到森林和岩石地形及小村莊；路線二全長 38 公里，會經過盧森堡的「小瑞士」並可見到形色各異的岩石景觀；路線三全長 38 公里，有許多溪谷且可見到建在山林中的城堡。基本上要走完全部的步道應該要十天半個月，所以其實也可以挑一小段走即可，三個路線之下共分為 13 小段，不過每段至少也要花上 2~4 小時才能走完。由於步道位在盧森堡郊區，公車班次並不頻繁，所以若要安排來一趟健行之旅的話也要注意一下公車班次，免得走出步道時末班車已經過了。



圖 2 穆勒特爾步道路線二遠眺風景